

梦想不设限

——蒋裕燕的劳伦斯之夜

□记者 谢宇智

21日晚，在马德里西贝莱斯宫举行的2025年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼上，面对台下一众体坛风云人物，手捧年度最佳残疾人运动员奖杯的20岁中国游泳运动员蒋裕燕，用微微颤抖的声音说出了当晚最动人的获奖感言：“不要让任何人给你设限，甚至是你自己，去追逐梦想吧！”

凭借巴黎残奥会7枚金牌、刷新两项世界纪录和三项残奥会纪录的佳绩，蒋裕燕在当晚登上了劳伦斯颁奖典礼的舞台。“从知道自己被提名开始，我已在脑海里想象过无数次这一场景，但真正站在领奖台上、手握奖杯的那一刻，我还是前所未有的激动和感恩。”颁奖典礼结束后，蒋裕燕在接受新华社记者采访时，依旧难掩激动。

“这个奖项是大家对我去年这一整年成绩的认可，这给了我非常大的鼓舞。”望着手中的劳伦斯奖杯，蒋裕燕说，“人生是许多个微小的瞬间组成的。小时候在水里因为一点进步就感到满足的瞬间，或是后来站在残奥会领奖台上的瞬间，这一个个瞬间都是鼓励我不断往前走的动力。而今天也正是一个这样的瞬间。”

蒋裕燕特别引述了南非前总统曼德拉的名言——“体育拥有改变世界的力量”。在她看来，这句话在自己身上有了具象的体现。幼时因



为车祸失去右臂和右腿的她，正是因为体育而得以拥有完全不一样的人生。“我的身体条件或许导致生活受到了一些限制，但在进行体育运动的时候，我觉得我是完全自由的。那时我会处在最放松、最能做自己的一个状态。体育让我变得更加勇敢，更加强壮，更加自信。”她说。

儿时，蒋裕燕的梦想是成为一名游泳运动员，在残奥会这样的世界顶尖舞台上代表中国去参赛。多年后的今天，她已如愿征服了包括残奥会金牌在内的一座座“高山”，创造了常人难以企及的辉煌。但她仍不想给自己设限，想要继续尝试更多的可能。

采访最后，当被问及想和心怀梦想的人说些什么时，蒋裕燕提到了自己在获奖感言中的一句话：“刚刚（我）在获奖感言中可能用英语表达得没有那么充分，我想中文能更加表达出我最真切的想法，那就是身体有残缺其实并不可怕，只要你不给自己设限，只要去尝试、去想象，你能做到的远比你想象的更多。”

据新华社马德里4月22日电

4月21日，蒋裕燕与奖杯合影。新华社记者 彭子洋 摄

体坛快讯

中国职业围棋锦标赛 王星昊、芈昱廷晋级八强

据新华社北京4月22日电 第19届倡棋杯中国职业围棋锦标赛本赛第二轮22日在中国棋院战罢。上届冠亚军得主王星昊九段和芈昱廷九段击败各自对手，晋级八强。

北海新绎杯新科世界冠军王星昊执白对阵廖元赫九段，双方在中盘阶段展开激战，白棋逐渐占据实地上的优势。官子阶段，黑棋强行抢占大官子，结果下方大龙被白棋“劫杀”。至第240手，棋局戛然而止。

芈昱廷执黑与金禹丞八段的对局也杀得天昏地暗，激战279手之后芈昱廷中盘获胜。

在24日的八强战中，两位世界冠军王星昊和丁浩将展开强强对决，连笑、李维清和赵晨宇将分别对阵杨鼎新、李轩豪和芈昱廷。

记者 王镜宇 王浩宇

西甲：巴萨小胜马略卡

新华社马德里4月22日电 2024-2025赛季西班牙足球甲级联赛第33轮，22日先赛两场。“领头羊”巴塞罗那主场1:0小胜马略卡，将压力留给了积分榜上紧追其后的皇马。

巴萨前锋莱万多夫斯基因伤缺席本轮比赛。第26分钟，主队错过领先比分的机会，奥尔默的单刀球被对方门将罗曼用脚挡出。第45分钟，马略卡同样错失良机，莫雷的一记进球因越位被取消。

巴萨在下半时一开始便打破僵局。第46分钟，奥尔默接加西亚右路传中，低射球门左下角得手。此后巴萨还有改写比分的机会，但亚马尔第79分钟错失单刀球机会，洛佩斯第84分钟的射门也被罗曼扑出。

本场比赛后，巴萨在积分榜上以24胜4平5负积76分，暂时领先排名第二、少赛一场的皇马7分。当日举行的另一场比赛中，巴伦西亚主场1:1与西班牙人握手言和。

记者 谢宇智



4月23日，王励勤与刘国梁（右）在会议后合影。

新华社记者 陶希夷 摄

智慧、严厉、耐心、慈祥 ——国乒队员眼中的刘国梁

新华社北京4月23日电 23日，在中国乒乓球协会第十届会员代表大会第二次会议上，刘国梁辞去中国乒协主席职务，王励勤当选为新任主席。会后，国乒队员孙颖莎、王曼昱、王楚钦、林诗栋为卸任的刘国梁送上了祝福。

孙颖莎用“智慧、幽默、严厉、慈祥”四个词形容刘国梁。“我觉得他非常有智慧，也很幽默，我们在平时沟通交流很多，他对于训练、比赛的要求非常严厉，但在生活中，他又特别慈祥，沟通起来非常舒服。”

孙颖莎表示，在自己的职业生涯中，不管是遇到困难或者瓶颈，不管是对未来迷茫或出现失利，刘国梁都给予了她许多鼓励和指引。“我觉得（自己）能够有今天这样的成绩，能成为现在的自己，非常感谢他，希望他越来越好，最主要的还是希望他身体健康、开开心心。”孙颖莎说。

在王曼昱眼中，刘国梁“既很严

斯诺克世锦赛：丁俊晖时隔五年再进16强

据新华社伦敦4月22日电 中国名将丁俊晖22日以10:7击败首次亮相克鲁斯堡剧院的苏雷迪，近5年来第一次突破斯诺克世锦赛首轮。

世界排名第10的丁俊晖21日以4:0开局，此后以6:3领先结束当日战斗。22日两人再战，苏雷迪手感不俗，将比分迫近至6:7，其中拿下

的3局都单杆破百。丁俊晖赛后坦言，这个阶段对手的发挥的确让他感受到不小压力。“感觉只要有一个机会，他就能拿下一局，而我好长时间都没能打进一个球。”

不过丁俊晖凭借丰富的比赛经验始终保持专注，努力寻找得分机会。最终，这位拥有15个排名赛冠

军的中国斯诺克领军人物以10:7胜出，终结了世锦赛连续4年“一轮游”的失意。

同日，斯佳辉以10:6击败吉尔伯特，成为第五个打进16强的中国选手，此前，雷佩凡、赵心童、肖国栋已先后晋级。

记者 张薇

军的中国斯诺克领军人物以10:7胜出，终结了世锦赛连续4年“一轮游”的失意。

同日，斯佳辉以10:6击败吉尔伯特，成为第五个打进16强的中国选手，此前，雷佩凡、赵心童、肖国栋已先后晋级。

记者 张薇

波兰奥运冠军： 目标争夺世锦赛资格

据新华社华沙4月23日电 东京奥运会男女4×400米混合接力金牌、巴黎奥运会女子400米铜牌得主娜塔莉亚·布科维茨卡日前在接受波兰当地媒体采访时说，期待能在中国广州举行的2025年世界田联接力赛上取得满意的成绩。

由于在2月的一次比赛中受伤，布科维茨卡错过了在荷兰举办的欧洲室内田径锦标赛和在中国南京举行的世界室内田径锦标赛。这位已经伤愈的奥运冠军将代表波兰出战广州世界田联接力赛，参加女子4×400米接力和男女4×400米混合接力项目比赛，并争取获得将于9月在日本东京举行的2025年世界田径锦标赛入场券。

2025年世界田联接力赛将于5月10日至11日在广州天河体育中心举行。

记者 张章